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„FEŢELE ROMANULUI CONTEMPORAN" 
UTOPIE ŞI REALITATE 

Recent apărutul roman, al doilea, al scriitorului Nicolae Motoc şi intitu
lat, cu un termen din spaniolă, "Dignidad" (Editura Ex Ponto, Constanţa, 
1997), este o carte care se refuză comentariului succint şi grăbit. În acest 
roman, în care elementele ficţionale, cum se-ntâmplă în literatura de antici
paţie, devastează vremea noastră, autorul dezarticulează întregul univers pe 
care-l cunoaştem şi-l organizează după alte legi, astfel că lumea proiectantă 
în pagini conţine reprezentări utopice, fanteziste, trăznite chiar. 

În "Dignidad" ne găsim în plin ev electronic, când aproape toate se fac 
prin programator, cu dischete ori casete, iar oamenii sunt concuraţi de roboţi. 
Suntem pe la mijlocul secolului XX, timp al zborurilor cosmice şi pentru 
oamenii de rănd, când moneda în uz este euroleul. Să coborâm însă din ge
n era li tă ţi. 

Faptele din acest roman, cele mai multe, se petrec în oraşul marin Meden, 
în centrul căruia se ridică un turn cinetic cu 24 de etaje, dintre care 12 sunt 
subterane, turn care, prin rotire, face ca toţi locatarii de la jumătatea blocului 
în sus să aibă parte de soare. În spiritul acestei construcţii cu totul bizare se 
află cvasitotalitatea celorlalte componente ale realităţii, produse ale unei vi
ziuni fantast-ironice, care ne trimite cu gândul la autori precum Herbert 
Wells, Aldous Huxley ş.a . Astfel, zidul din incinta cimitirului oraşului 
(numit "Libertatea") este din calcar şlefuit şi are orificii din care clipesc, de 
sub pleoape de scoici, ochii celor morţi; în incinta cimitirului se află o casă 
numită ironic a "optimizărilor de urgenţă", care are 2 saloane: unul, al fericirii 
imediate, unde intră cei decedaţi, şi altul, al fericirii mediate, unde ajungi cât 
eşti în viaţă; un personaj are în geanta diplomat un analizator rapid, care dă 
rezultatele pe loc, pentru sânge şi urină, aceasta din urmă ridicată de un doc
tor (Titi Bizei) la rangul de leac universal; în fine, personajele vorbesc din 
fotografiile lor, iar înfăţişarea li se modifică, cineva devenind la un moment 
dat subţire şi transparent ca o foaie de calc. 

Dincolo de această "pânză" ţesută de fantezia autorului, cititorului 
cunoscător al spaţiului tomitan nu-i va fi greu să recunoască în acest roman 
ambianţă constănţeană, căci se vorbeşte în el de faleza mării, biserica gre
cească, plaja "Trei papuci", farul genovez, Tereza coloanelor, Campusul uni
versitar etc., etc. Mai mult, se poate vorbi, până la un punct, despre 
"Dignidad" ca despre un roman cu măşti, în chipurile prezentate putând fi 
descoperite persoane reale, semeni contemporani cu noi. Într-un loc, eroul îl 
şi numeşte deschis pe dascălul său de geometrie, cunoscutul profesor 
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constănţean Lazaridi, Jar dobrogenii avizaţi ştiu la cine să se gândească 
atunci când e vorba de soţia primarului din roman, Cezar Dareda, care are 
obiceiul să împrumute sume mari de bani pe care uită să le restituie, ca să nu 
mai spunem că n-are rost să ne mai întrebăm cine este pictorul Vern 
Mărciguţ, care locuieşte în cartierul falezei. 

Protecţie epică fabulistică şi parodică a realităţii contemporane, în 
"Dignidad" mişună o lume pestriţă, alcătuită din navigatori, medici, fot
balişti, militari, funcţionari administrativi etc., fiinţe cu nume stranii şi sim
bolice, distribuite în două clanuri: al bărbaţilor, format din Vlad Marvic, pro
tagonistul cărţii, generalul Udnicu, Memet Cadefain, Patru saci, Podoabă, 
Cezar Dareda, Antonel Benediuc ş.a., şi clanul femeilor, cuprinzând pe Ama 
Marvic, Madona Celesta Dareda, Leocara, Angela Vancu, Perfecta, Mira, 
doamna Udnicu etc. 

Cum sugerează şi ilustraţia de pe copertă, "Dignidad" e un roman al ideii 
de prioritate a femeilor, care sunt plasate în centrul vieţii, ironia vizând în 
acest caz faptul că, în ciuda unor momente de revoltă pentru umilinţele 
îndurate, bărbaţii sunt nişte meteoriţi care se învârtesc în jurul lor. Este locul 
să arătăm că, având cartea în faţă, nu trebuie să ne lăsăm furaţi însă de 
aparenţe şi să plutim la suprafaţa textului, scăpându-ne semnificaţiile de 
adâncime, majore ale acestuia . Plăcut zăpăcitor la prima vedere, distractiv 
până la a provoca râsul prin mai multe scene, ''Dignidad" este un roman de 
implicaţii etice şi filosofice, grav în fondul lui, dezvoltând o problematică 
dintre cele mai serioase -şi actuală, privind existenţa atât de tensionată din 
aceşti ani. Trimiţându-ne într-un alt plan, numai temporal ci şi ireal, autorul 
ne face aici, indirect, o propunere, invitându-ne să vedem că tot eşafodajul 
epic nu-i decât o convenţie, un subterfugiu literar menit a strecura o dez
batere de idei morale privind asemenea chestiuni fundamentale precum 
dragostea, fericirea, libertatea ipocrizia. În marginea unei asemenea pro
blematici, scriitorul îşi conturează mesajul romanului la modul interogativ, 
întrebându-se asupra unor chestiuni cruciale: dacă există fericire şi dincolo 
de dragoste; dacă este important să faci numai ce vrei tu, aceasta însemnând 
să fii singur stăpân; dacă e mai bine să-ţi consumi viaţa cuminte între casă şi 
serviciu, sau să o risipeşti mereu, trecând din aventură în aventură. 
Asemenea interogaţii şi altele încă sunt ceea ce ilustrează artistic trama aces
tei cărţi. 

Privit în epicitatea lui, "Dignidad" este fundamental un roman de 
dragoste. Cu mici excepţii, mai toate personajele de aici sunt atinse de 
săgeata lui Amor, ceea ce conduce la un adevărat carusel erotic, în care 
cuplurile îşi modifică mereu componenţa. Tandemul situat în plan central, 
cel care, prin tribulaţiile lui, dă nota generală a cărţii şi-i alimentează sub
stratul meditativ, este perechea soţilor Ama şi Vlad Mavric, ea redactor la 
ziarul "Steaua vieţii" din Meden, el electronist şi programator principal al 
bâlciului computerizat din oraş. Locatar la etajul 7 al turnului cinetic, cuplul 
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are două fete, dar relaţia dintre soţ şi soţie nu funcţionează.  Pământeană în 
cel mai pur înţeles al cuvântului, iubirea soţilor Mavric este marcată de cer
turi gălăgioase de împăcări, apoi iar momente de tensiune ş.a,m.d. Cauza? 
Vlad îi reproşează Amei frigiditatea, incapacitatea de a iubi cu patimă cum o 
face Leocara, care-i socoteşte pe bărbaţi simple instrumente pe care le 
schimbă pentru a savura plăcerea sexuală Soţul Amei, de aceea, în căutarea 
dragostei totale, pentru care iubirea nu se reduce, totuşi, la sex. Faptele, în 
consecinţă, se derulează determinate de legătura de dragoste care intervine 
într-un moment între Vlad şi Madona Dareda (sora Amei), care practică un 
amor acaparator, condus după un calcul făcut la rece. Madona îşi 
dispreţuieşte soţul, pe Cezar Dareda, dar, fire căreia îi place să cultive 
curtezani în jur, refuză să se mărite cu Vlad, deşi face un copil cu el. Încheiem 
aici această expunere, nu fără a observa că, la rândul ei, Ama este şi ea cul
pabil;i., realizând un amor extraconjugal cu expertul în autentificări Antonel 
Benediuc. 

Cum se poate constata, "Dignidad" este până la urmă un roman al neferi
cirii în dragoste. însetate de viaţă şi de puritate, personajele năzuie în acest 
sens, dar fără succes, din pricina incompatibilităţii dintre parteneri, a firii 
umane în fond, care-i face suspicioşi, fiecare dând vina pentru aceasta pe 
celălalt. Meditând asupra temei, personajul principal ajunge la concluzia 
amară că "dacă există, dragostea nu-i decât o jalnică şi prost ascunsă forma 
de egoism". Vlad Mavric, a cărui frământare determinată de raporturile cu 
cele două femei este dezvăluită cu o remarcabilă artă, ajunge la teoria că 
fidelitatea şi demnitatea ("dignidad") sunt de considerat cuvinte sub care se 
ascund pustiul şi puţinătatea sufletească, limitarea, izolarea, renunţarea. În 
schimb, infidelitatea este cunoaştere. În acest sens, înciudat, el ne invită să ne 
uităm la comportamentul obiectelor, cărora nu le pasă cui aparţin. 

Fapt important, din fundalul diferitelor istorii erotice, în care firele epice 
se împletesc şi despletesc mereu, transpar 
în pagină adeseori numeroase şi felurite elemente de viaţă actuală, care fac 
din "Dignidad" şi un roman politic de proiecţie ironică dintre cele mai inci
tante ale literaturii noastre contemporane. Se vorbeşte în el de "casele con
spirative" de odinioară, de benzile magnetice cu aplauzele de fond de la 
întâlnirile ""împuşcatului", oamenii ştiu că pereţii au urechi, sunt transpuse 
obsesiile agresive cotidiene de până nu de mult, reprezentate de reproduc
erea peste tot a fotografiei celuia din vârful piramidei, întrupat aici de 
Perfecta, este satiriza tă zarva de pe capul celor care, altă dată, răspundeau de 
pregătirea vizitei conducătorilor, obiceiul, între altele, de a transforma loturi 
de animale de rasă la locurile unde urmau să descindă înălţimile politice, la 
bâlciul computerizat de pe plaja din Meden vizitatorii sunt îndemnaţi să nu 
subestimeze puterea magică a meşei împletite din părul mumiei lui Ilici, sau 
să cumpere "Marea enciclopedie în imagini a zâmbetului", despre care ni se 
spune că e scrisă de un emanat al Revoluţiei, la acelaşi bâlci se vorbeşte de 
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"clanul Gergel al revoluţionarilor cu patalama", de demisia "senatorului 
Jenică Dilescu - Sulă-n Coaste" din partidul Gonflabil, opus Partidului Planic. 
Când citim toate acestea, nu ne miră să aflăm că "Dignidad" este o carte cu o 
lungă gestaţie, care are istoricul ei, fiind refuzată de o editură înainte de 1990 
şi adusă la zi după aceea. 

Scris într-un registru parodic, în care ridicolul este valorificat cu abilitate, 
romanul în distribuţie atestă vocaţia satirică a lui Nicolae Motoc. Bun 
cunoscător al psihologiilor umane, atent observator al acestora, el ştie să ca
ricaturizeze cu bun efect şi să facă haz de lucrurile şi de oamenii strâmbi (a 
se vedea raportul sergentului către maior, la arestarea făcută noaptea, pe 
faleză), în această latură satirică romanul fiind o frescă în tuşe groase a lumii 
noastre actuale, în care se prind în vizor: ingratitudinea semenilor, deriva 
vieţii politice, democraţia şchioapă, ne-siguranţa publică etc., etc. 

Creaţie epică amplă ce probează simţ al construcţiei şi în care ne 
întâmpină o avalanşă de situaţii şi personaje, "Dignidad" e un roman cu un 
suflu narativ realmente impresionant. Tehnica e a  mozaicului, fiecare pagină 
adăugând elemente prin care tabloul îşi împlineşte desenul. Realizată într-o 
formulă modernă, cu un autor care este uneori şi personaj, proza lui Nicolae 
Motoc conţine fragmente în care textul se inventă din sine, mărturisind 
disponibilităţile de joc literar inteligent-ironice ale autorului. În acest fel se 
deschide uşa poeziei, care se insinuează prin metafore elevate, dar mai cu 
spor prin schelăria de fantasme, romanul fiind fructul plăcut al unei viziuni 
poetic-utopice. Inutil să ne întrebăm care este factorul stimulator al angrena
jului de plăsmuiri existent. Răspunsul priveşte veşnica tentativă a scriitoru
lui autentic de a-şi exersa forţa creatoare, dar şi plăcerea jocului gratuit al fan
teziei, în care se vădeşte nobleţea artei mari. O demonstrează aici şi libertatea 
pe care o ia scriitura, care, sfidând canoanele, probează o varietate de forme 
stilistice, în cadrul cărora enunţul precipitat, nervos, adecvat ironiei, se 
învecinează cu cel amplu, descriptiv ori filozofic 

Încheind, sunt motive să spunem că, venind după reuşita unui prim 
roman - "Golful sălbatic" - "Dignidad" este o confirmare deplină, pentru cine 
mai era nevoie, a realei înzestrări de prozator a lui Nicolae Motoc. 
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